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МІСЦЕ ІНСТИТУЦІЙНОЇ СИСТЕМИ У РОЗВИТКУ ЛЮДСЬКОГО КАПІТАЛУ 

 
Виділено  основні  структурні  компоненти  людського  капіталу,  описано  процес  їх  формування  у 

відповідності  до життєвого  циклу  особи.  Узагальнено  чинники  відтворення  людського  капіталу,  основні  з  яких 
формуються  під  впливом  розвитку  інституційної  системи.  Виділено  інститути  домінантного  впливу  на 
розвиток людського капіталу. 
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ROLE OF INSTITUTIONAL SYSTEM IN HUMAN CAPITAL DEVELOPMENT 
 
The aim of the research is to find out the key factors of human capital development, describe the structure of human capital and 

the phases of its development. The authors’ aim is to describe the influence of institutional system on human capital forming. 
The key structural components of human capital are underlined in the article. The process of their forming according to person’s 

lifecycle  is  described. The  key  factors  of  human  capital  development  are  outlined  and  the most  important  among  them,  in  the  authors’ 
opinion, are institutional factors. The influence of institutional system on human capital development is investigated. Also the author defines 
the institutes of dominant influence on human capital development. 

Thus, the author finds out that institutional system of transitional social formations isn’t highly developed and can’t be observed 
as a positive factor of human capital development. 

Keywords: human capital, structural components of human capital, competitiveness, influence factors, institution, institutional 
system. 

 
Постановка проблеми у загальному вигляді. З переходом до інформаційного суспільства роль 

людини у господарських процесах помітно зросла. Формування конкурентоспроможного людського 
капіталу розглядається як першорядна запорука розвитку та модернізації держави, тому все більша увага 
акцентується на ролі людського капіталу в прискоренні економічного зростання та прогресу. 

Аналіз останніх досліджень чи публікацій. Серед дослідників проблеми людського капіталу 
необхідно виділити праці фундаторів Т. Шульца та Г. Беккера. Надалі основи теорії людського капіталу 
розроблялися Е. Денісоном, Дж. Кларком, Дж. Мінцером, та Б. Чізвіком. Вагомий внесок у розвиток теорії 
людського капіталу зробили українські науковці В. Антонюк, Д. Богиня, О. Грішнова, Г. Євтушенко, 
В. Куценко, Е. Лібанова, М. Ніколайчук та інші. 

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми. Досліджуючи наукові праці 
вітчизняних та закордонних вчених помічено, що недостатньо розробленою залишається проблема 
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людського капіталу в частині її розвитку в рамках інституційної системи. 
Постановка завдання. З огляду на актуальність проблеми формування конкурентоспроможного 

людського капіталу необхідно дослідити основні структурні компоненти даної економічної категорії, процес 
їх розвитку та чинники впливу. Також необхідним є дослідження впливу інституційної системи на розвиток 
людського капіталу. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Людський капітал –  це комплексна економічна 
категорія, що включає в себе не лише набутті знання, досвід та вміння, а й такі характеристики як здоров’я, 
рівень культури, комунікативні та творчі здібності, здатність до швидкого освоєння нових знань тощо. З 
огляду на комплексність даної економічної категорії, в економічній думці не існує єдиної думки щодо 
структури індивідуального людського капіталу. Традиційно, у структурі людського капіталу виділяють 
компоненти залежно від сфери інвестицій, а саме у шкільну освіту, навчання на робочому місці, здоров’я, 
обсяг економічно значущої інформації [1]. Звертаючи увагу на фактор відчуженості активів у структурі 
людського капіталу, Є. Самородова та І. Скоблякова виділяють відчужуваний та невідчужуваний людський 
капітал [2]. До відчужуваних компонентів людського капіталу І. Скоблякова відносить соціальний, 
структурний, організаційний та бренд-капітали. На нашу думку, у структурі людського капіталу слід 
виділяти такі компоненти як: капітал здоров’я, культурно-моральний, трудовий, інтелектуальний, 
організаційно-підприємницький та соціальний капітали. 

 
Таблиця 1 

Розвиток людського капіталу у відповідності до життєвого циклу особи 

0– 6 років 
7– 17 
років 

18– 23 років 

до 60 років (єдиний 
для чоловіків та 

жінок вік виходу на 
пенсію за віком) 

після 60 років Етапи життєвого 
циклу людського 

капіталу 
Народження, 
виховання 

Загальна 
освіта 

Професійна та 
вища освіта 

Трудова діяльність 
Пенсійний 
період 

Структурні 
компоненти 
людського 
капіталу 

Формування людського капіталу
Нагромадження 

людського 
капіталу 

Відтворення 
людського 
капіталу 

Пасивне 
використання 
людського 
капіталу 

Капітал здоров’я 
Підтримка здорового способу 
життя, оздоровчі та лікувальні 

медичні послуги 

Підтримка здорового способу життя, оздоровчі та 
лікувальні медичні послуги, охорона праці, 

дотримання правил техніки безпеки, профілактика 
захворювань 

Культурно-
моральний 
капітал 

Засвоєння норм та правил 
поведінки, культурних 

цінностей, моральне виховання 

Саморозвиток, дотримання та популяризація 
моральних норм та культурних цінностей 

Інтелектуальний 
капітал 

Виявлення та розвиток талантів 
і здібностей 

Творча та інноваційна діяльність, захист прав 
інтелектуальної власності 

Трудовий капітал 
Трудове виховання, часткова 

зайнятість 

Підвищення кваліфікації та 
перекваліфікація на підприємствах, 

ефективність системи 
матеріального стимулювання 

 
- 

Організаційно-
підприємницький 
капітал 

Виявлення та розвиток 
управлінських та 

підприємницьких здібностей, 
бізнес-освіта 

Підприємницька діяльність, 
інтрапренерство 

 
- 

Соціальний 
капітал 

Розвиток соціальних якостей, 
соціальна освіта 

Підвищення соціальної кваліфікації 

Видатки міжнародних фондів й організацій  
Видатки державного бюджету та бюджетів усіх рівнів, недержавних суспільних 

фондів та організацій 
Видатки домогосподарств та окремих осіб, витрати їхнього часу 

Джерела 
формування 

 Видатки підприємств  
 
У відповідності до етапів життєдіяльності людини, а саме народження, виховання, отримання 

загальної освіти, здобуття професійної або вищої освіти, період трудової діяльності та пенсійний період, 
можна виділити й етапи формування людського капіталу: безпосередньо формування, нагромадження, 
відтворення та етап пасивного використання. Нагромадження людського капіталу на усіх етапах вимагає 
інвестицій у різних формах (табл. 1). Основними інвесторами виступають: держава (уряд), недержавні 
суспільні фонди й організації, міжнародні фонди й організації, регіони, освітні заклади, підприємства, сім’ї 
та окремі громадяни [3, c. 62]. 
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Етап формування охоплює період від народження до працевлаштування особи, тобто включає 
період виховання, здобуття загальної середньої освіти та професійної освіти. У цей період формуються 
фізичні та ментальні здібності людини, нагромаджуються загальні та професійні знання, тобто формується 
людський потенціал, як вихідна база розвитку людського капіталу. 

Етап нагромадження людського капіталу безпосередньо пов’язаний із його відтворенням. Під 
нагромадженням слід розуміти акумулювання якісних характеристик особою-носієм людського капіталу 
впродовж економічно-активного періоду життя. Оскільки, знання, навики та інші складові людського 
капіталу з часом не лише нагромаджуються, але й старіють та втрачають конкурентоспроможність, 
необхідно здійснювати інвестиції з метою відновлення цих структурних компонент. Етап відтворення 
передбачає відновлення та розвиток всіх кількісних та якісних характеристик людського капіталу з метою 
підвищення ефективності його використання, продовження терміну використання, а також підвищення рівня 
конкурентоспроможності. Цей етап охоплює період трудової діяльності та пенсійний період. 

Етап пасивного використання –  охоплює період після трудової діяльності. Особа-носій людського 
капіталу не бере участь у виробничому процесі, її людський капітал не використовується та не приносить їй 
економічних та соціальних ефектів. Людський капітал втрачає свою значущість в економічних процесах, а 
сама людина стає об’єктом соціального забезпечення держави, проте як суб’єктивний фактор зберігає свою 
активність у суспільному житті [4]. Залишаючись у власності особи, незадіяні компоненти людського 
капіталу, а саме, нагромаджений запас знань, умінь, професійного досвіду та резерви здоров’я, 
використовуються особою при веденні домогосподарства, професійному наставництві молодших осіб,  
моральному вихованні та наданні життєвих порад нащадкам. 

Розглядаючи передумови формування конкурентоспроможного людського капіталу на усіх етапах, 
слід звернути увагу на те, що його якісний рівень визначається впливом низки чинників. О. А. Грішнова до 
чинників формування і використання людського капіталу відносить: демографічні, соціально-демографічні, 
соціальні, економічні, організаційно-економічні, екологічні [5, c. 57-58]. В. П. Антонюк виділяє 
демографічні, соціально-економічні, виробничі, інституціональні, соціально-ментальні чинники 
формування, розвитку і використання людського капіталу [6, с. 40]. На думку Г. В. Прошак основними 
чинниками є природні, економічні, інституційні, соціальні [7, с. 11]. На нашу думку основними чинниками 
формування, нагромадження, відтворення та пасивного використання людського капіталу є: демографічні, 
ринкові, соціально-економічні, інституційні, виробничі, соціально-ментальні та екологічні чинники (рис. 1). 

До основних показників оцінки демографічних чинників формування людського капіталу відносять: 
смертності та народжуваності, очікуваної тривалості життя при народження, міграції, темпи природного 
приросту населення, статево –  вікову структуру, чисельність економічно-активного населення. 
Демографічні та екологічні чинники передусім впливають на формування природної бази нарощення 
людського капіталу –  на чисельність та структуру населення, а також на стан здоров’я. 

Ринкові чинники визначають кон’юнктуру ринку праці в межах регіону або країни. Кон’юнктура 
ринку праці впливає на процеси нагромадження та відтворення людського капіталу через ринкові важелі з 
метою забезпечення економіки відповідними трудовими ресурсами з необхідним рівнем кваліфікації [8]. 

Виробничі чинники безпосередньо пов’язані з ринковими та відображають характер та умови 
використання людського капіталу в господарських процесах. 

Соціально-економічні чинники визначають рівень та умови життя особи-носія людського капіталу, 
передумови нарощення людського капіталу в контексті компонент освіти та здоров’я. 

Інституційні чинники впливають на процеси формування всіх складових людського капіталу в 
межах інституційного середовища існування особи-носія. 

Слід відзначити, що демографічні чинники мають екстенсивний характер впливу на людський 
капітал та простежуються лише на рівні національного людського капіталу. Соціально-економічні та 
соціально-ментальні чинники мають інтенсивний характер впливу на якісні характеристики людського 
капіталу на усіх його структурних рівнях. Вплив ринкових, виробничих, інституційних та екологічних 
чинників на людський капітал може мати як інтенсивний так і екстенсивний характер та простежується на 
усіх структурних рівнях людського капіталу. 

Дослідження чинників формування людського капіталу дає змогу виділити чинники домінантного 
впливу. На нашу думку до таких чинників слід віднести групу інституційних чинників, оскільки, ефективне 
функціонування інституційної системи забезпечує раціональне використання та розвиток усіх наявних 
ресурсів та активів держави, стимулює її економічний та соціальний розвиток. З огляду на те, що 
конкурентоспроможність та якість людського капіталу на усіх структурних рівнях значною мірою залежить 
від сформованості та ефективності інституційної системи, висування гіпотези про домінантний вплив 
інституційних чинників на розвиток людського капіталу є доцільним. 

Слабкість чи недостатня сформованість відповідних інститутів, орієнтація їх на "пошук ренти" [9] 
деструктивно впливають на процес формування людського капіталу. Тому, формування та функціонування 
ефективної інституційної системи є одним із ключових факторів розвитку людського капіталу. Створення 
передумов для формування ефективної інституційної системи є результатом дії таких чинників, як 
гомогенність суспільства, наявність традицій "буржуазної демократії", відносна нетривалість періоду 
тоталітаризму і, відповідно швидке відновлення інституту приватної власності, орієнтація суспільства на 
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західні цінності [10, с. 23]. Також, слід зазначити, що функціонування ефективної інституційної системи на 
регіональному рівні залежить від ступеня її сформованості та розробленості на національному рівні [11]. 

 

Формування, нагромадження, відтворення та пасивне використання людського капіталу 

Демографічні 
- народжуваність / смертність, 
- очікувана тривалість життя при 
народженні, 

- міграція, 
- темпи природного приросту 
населення, 

- статево-вікова структура населення, 
- частка економічно-активного 
населення 

Соціально-ментальні 
- домінуючі соціальні цінності та 
норми поведінки, 

- ментальність, 
- соціальна цінність знань, 

- спрямованість до самореалізації 

Екологічні
- загальний екологічний стан, - якість питної води та продуктів 

харчування, 
- природно-кліматичні умови 

Виробничі
- умови використання робочої сили, 
- рівень інноваційної активності 
підприємств, 

- можливості підвищення 
кваліфікації та соціального розвитку 
персоналу 

- рівень інтернаціоналізації та 
глобалізації виробництва 

Інституційні
- ефективність функціонування 
регуляторних інститутів, 
- ефективність функціонування 
економічних інститутів, 

- ефективність функціонування 
інститутів охорони здоров'я, 
- ефективність функціонування 
культурно-виховних інститутів, 

- ефективність функціонування 
інститутів інфраструктури та зв'язку 

Соціально-економічні
- ВВП на душу населення, 
- доходи населення, 
- тривалість економічно-активного 
періоду життя, 

- рівень, якість та спосіб життя 
населення, 
- стан здоров'я, 
- доступність та якість освіти, 

- динаміка інвестицій у соціальну 
сферу, 
- соціальний захист населення 

Ринкові
- стан національного та світового 
ринку праці та тенденції їх розвитку, 

- ціна на робочу силу, 
- рівень безробіття, 

- показник напруги на ринку праці, 
- розвиток інфраструктури 

 
Рис. 1. Чинники формування, нагромадження, відтворення та пасивного використання людського капіталу 
 
На прикладі ринкових інститутів В. С. Лісін розглядає необхідність еволюційного формування 

інституційної системи суспільства [12]. Погоджуючись з автором у цій частині твердження, ми вважаємо, 
що стрімке, екстенсивне формування інституційної системи розвитку людського капіталу не здатне 
створити гідне середовище його формування, оскільки стрімке створення нових інститутів не дає змогу 
існуючим інститутам пристосуватися до нового середовища та налагодити продуктивний зв’язок з новими 
інститутами. О. М. Алимов, А. І. Даниленко, В. М. Трегобчук [10], В. С. Лісін та К. Е. Яновський [13] 
звертають увагу на необхідність врахування національно-культурних, соціальних, економічних та 
історичних особливостей суспільства при імплантації закордонних інститутів, оскільки досвід багатьох 
країн свідчить, що імпорт однакових, відносно апробованих інститутів створював як позитивні так і 
негативні ефекти у різних країнах [12, c. 20]. Погоджуючись із поглядами вітчизняних та закордонних 
вчених, ми вважаємо, що інституційна система розвитку людського капіталу повинна формуватися 
еволюційним шляхом. Реформування інституційної системи та імпорт нових інститутів слід здійснювати не 
згідно закордонних або "еталонних", ідеальних теоретичних моделей, відірваних від практики, а у 
відповідності до сформованих у певній державі традицій та реалій. 

Усі структурні компоненти людського капіталу формуються на певному етапі життєвого циклу 
особи під впливом сукупності інститутів (рис. 2). На кожному етапі можна виділити групу інститутів 
домінантного впливу на формування людського капіталу. 

Формування людського капіталу починається на етапі народження, оскільки на даному етапі 
формується капітал здоров’я, як основа нагромадження людського капіталу на усіх інших етапах. 
Найбільший вплив на формування людського капіталу на етапі народження мають інститути охорони 
здоров’я, оскільки потенціал здоров’я формується ще в ембріональний період. 

На етапі виховання, здобуття загальної, професійної або вищої освіти відбувається формування 
світогляду та базових, а згодом і професійних знань. 
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Відновлення всіх 
видів людського 

капіталу 

Інститути освіти та науки

Економічні інститути

Інститути профспілок

Інститути спорту та здорового 
способу життя 

Інститути соціального захисту 

Інститут громадських та 
релігійних організацій

Інститути культури

Фінансові інститути

Економічні інститути 
інноваційного типу

Інститути охорони здоров’я 

Інститути профілактики 
захворювань та підтримки 

здоров’я 

Транспортна інфраструктура 

Телекомунікаційні інститути 

Протоінститути сім’ї
 та домогосподарства

Пенсійний період 

Трудова діяльність 

Інтелектуальний, 
культурно-
моральний, 

соціальний капітал 
та капітал здоров’я

Інтелектуальний, 
трудовий 

організаційно- 
підприємницький, 

соціальний 
капітал, капітал 

здоров’я 

Професійна та вища 
освіта 

Виховання 

Загальна освіта 
Нагромадження 
базових знань, 
формування 
світогляду 

Формування та 
розвиток 

світогляду та 
складових 

здоров’я, та знань 

Капітал здоров’я Ембріональний 
період, народження 

Інститути законодавчої влади 

Інститути виконавчої влади 

Інститути охорони безпеки та 
правопорядку

Інститути місцевого 
самоврядування

Інститути судової влади

Формування 
правового поля, 
контроль за 
дотриманням 
норм та законів 

Складова людського 
капіталу 

Етап життєвого 
циклу 

Інститути розвитку 
людського капіталу 

Функції 
розвитку ЛК 

Створення умов 
для розвитку та 
відтворення ЛК 
на виробництві 

Формування, 
підтримка, 
покращення 
здоров’я 

Формування 
інформаційного 
та інфраструктур-
ного середовища 
розвитку ЛК 

Формування 
особистих 
якостей 

 і світогляду 

 
Рис. 2. Вплив інституційної системи на розвиток складових людського капіталу 

 
Провідну роль на даних етапах відіграють інститути освіти, як середовище отримання знань, 

протоінститут сім’ї та домогосподарства, як середовище формування особистих якостей і життєвих 
цінностей. 

Трудовий період –  це період безпосереднього залучення людського потенціалу у виробничий 
процес, в наслідок чого потенціал конвертується у капітал. Важливу роль на даному етапі відіграє вся група 
економічних інститутів, як середовище реалізації людського капіталу, а також інститути освіти, що надають 
можливість підвищувати кваліфікацію та здобувати нову. Варто наголосити на ролі регулювальних 
інститутів, що створюють правове поле, відстежують дотримання законів і правил поведінки, оскільки від 
ефективності їх функціонування та адекватності регуляторних заходів залежить стан усієї інституційної 
системи. Зважаючи на те, що від ефективності функціонування інститутів охорони здоров’я залежить 
тривалість економічно-активного періоду життя, як періоду активної реалізації людського капіталу, 
вважаємо за доцільне віднести дану групу інститутів до інститутів домінантного впливу на розвиток 
людського капіталу. 

Висновки. Отже, в результаті проведеного дослідження було виявлено, що до інститутів 
домінантного впливу на розвиток людського капіталу слід віднести інститути охорони здоров’я, освіти і 
науки, владно-регулювальні та економічні інститути. 

Аналізуючи інституційну систему України, можна стверджувати про інституційну кризу, що 
склалася в країні. Сучасна інституційна система являє собою комплекс рудиментарних інститутів 
радянського типу, модернізованих з цільовою орієнтацією на вирішення нових функцій та подолання 
сучасних викликів. Відсутність загальнонаціональних цілей щодо розвитку людського капіталу, відособлена 
діяльність інститутів освіти і ринку праці, недоінвестування соціальної сфери, криза інститутів сім’ї, школи, 
охорони здоров’я, культури –  усі ці негативні явища деструктивно впливають на розвиток людського 
капіталу. 

Дослідивши процес розвитку людського капіталу ми виявили, що чинниками домінантного впливу 
на усіх етапах є інституційні чинники. Формування конкурентоспроможного людського капіталу в Україні в 
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сучасних умовах є неможливим з огляду на несформованість та слабкість інституційної системи. 
Перспективи подальших досліджень необхідно намітити в руслі оцінки детермінант залежності 

формування компонент людського капіталу від процесу становлення інституційної системи України. 
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